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PATRULATERE – Probleme de concurs (6.11.2010)
                                                                 Prof. Mihaela Bucătaru,  prof. Cătălin Budeanu

                                            Colegiul Naţional “Emil Racoviţă” Iaşi

1) In exteriorul triunghiului ABC construim pătratele ABGF şi ACDE. a) Arătaţi că mediana AM (M
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BC) a triunghiului ABC este perpendiculară pe dreapta EF. b) Arătaţi că inălţimea din A a triunghiului ABC trece prin mijlocul segmentului (EF).

2) In exteriorul unui triunghi oarecare ABC se construiesc pătratele ABMN şi BCDE. Stiind că P
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(AC), astfel încat BP
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ME, precizaţi poziţia punctului P.

3) Fie P şi Q centrele pătratelor construite în exterior pe laturile [AB] şi respectiv [AC] ale triunghiului ABC. Sa se arate ca dacă M este mijlocul laturii [BC], atunci triunghiul MPQ este isoscel.

4) In exteriorul triunghiului ABC se construiesc pătratele ABMN şi ACPQ, care au centrele O1şi respectiv O2. Dacă punctul E este mijlocul laturii [BC], sa se arate că : a) AE
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NQ; b) [NC]
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[BQ]; c) EO1
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EO2.

5) În exteriorul pătratului ABCD se construieşte pătratul CMNP. Arătaţi că [BM]
[image: image7.wmf]º

 [DP] şi BM
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DP.

6) Pe laturile patrulaterului convex ABCD se construiesc în exterior pătratele 
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. Arătaţi că  [
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 EMBED Equation.3 [image: image18.wmf]4
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7) In trapezul ABCD (AB||CD) bisectoarele unghiurilor BAD şi CDA se intersectează în M , iar bisectoarele unghurilor ABC şi BCD se intersectează in N. Dacă P este mijlocul diagonalei (BD) , demonstrati ca punctele M, N, P sunt coliniare.

8) Fie dreptunghiul ABCD si punctele E, F astfel încat E
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(BC), C
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(EF), AE=EF=PD+BE, unde {P}=AF
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CD. Se construiesc triunghiurile echilaterale BCI şi DCH, unde punctul I este situat în interiorul dreptunghiului , iar punctele H şi F se află de aceeaşi parte a dreptei CD. a) Aflaţi m(
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DHI); b) Arătaţi că punctele A, I, H sunt coliniare.

9) Pe laturile [AB], [BC], [CD], [DA] ale unui patrat se consideră respectiv  punctele M, N, P, Q. Să se arate că MP
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NQ daca si numai daca AM+CP=BN+DQ.

10) Se considera patrulaterul convex ABCD în care 
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. Daca AB=4cm, CD=7cm, determinaţi lungimea segmentului [AD].
11) Pe laturile AB, BC, CD, DA ale pătratului ABCD de latura 1, se consideră punctele K, L, M, N astfel incât AK+CL+CM+AN=2. Demonstraţi ca MK
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LN.

12) Fie M un punct în interiorul unui patrat ABCD. Atunci segmentele [MA], [MB], [MC], 

            [MD]  sunt laturile unui patrulater convex.
13) Fie ABCD un dreptunghi si E un punct pe diagonala (AC). Daca M, N, P, Q sunt 

      simetricele punctului E fata de dreptele AB, BC, CD, DA, sa se determine pozitia     

      punctului E astfel incat perimetrul patrulaterului MNPQ sa fie minim.
14) In exteriorul dreptunghiului ABCD cu AB>CB, construim patratele ABPQ si BCTS. 
      Fie M in interiorul patratului ABPQ si R in interiorul patratului BCTS astfel incat 
      triunghiurile QPM si CTR sa fie echilaterale. Daca aria(ABCD)=
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      AC||MR.
Indicaţii de rezolvare

7) Fie 
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. Se arata că M este mijlocul lui DS, N mijlocul 

    lui CQ şi apoi se utilizează proprietăţile liniei mijlocii.

8) Fie Q
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, astfel incat BQ=DP.  Atunci EQ=EF=AE deci triunghiul QAF este 

    dreptunghic. Se arata ca 
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de unde va 

    rezulta că ABCD este patrat. Se arata ca
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9) Dupa o eventuala renotare, presupunem DP<AM si AQ<BN. Fie DQ’||QN, AM’||MP, 
    D
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(M’C),   C
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(BQ’) . AM+CP=BN+DQ echivaleaza cu CM’=BQ’, deci cu 
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M’A
10) Fie AB
[image: image38.wmf]Ç

CD={E}. Rezulta că triunghiul EAD este echilateral. Se arata apoi ca 
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, deci AB=EC=4 cm.Imediat se poate calcula AD.
      11) Fie MQ
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AB, Q
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(AB) si LP
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AD, P
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(AD). Se arata că QK=PN şi 
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           Folosind congruenta de unghiuri se arata ca MK
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LN.
      12) Fie N astfel incat MN||DC, MN=DC. MNCD  şi MNBA sunt paralelograme, deci 

           MD=NC, MA=NB, si astfel patrulaterul MCNB este cel cautat.

      13) 
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. Din inegalitatea triunghiulara, 
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.Perimetrul este minim daca si numai daca E este intersectia diagonalelor AC si BD.

       14) Se arata ca M, B, R sunt coliniare. Fie 
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. Se arata ca 
[image: image49.wmf]4

4

AC

BD

BE

=

=

, deci 
[image: image50.wmf]0

15

)

(

=

<

BAC

m

, de unde MB||AC, deci MR||AC.
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